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江苏省仪征中学2022届第一学期高三物理期末模拟（四）
（总分100分，时间75分钟）
一、单项选择题（本题共10小题，每小题4分，共40分）
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1．2020年，“嫦娥五号”探测器胜利完成月球采样任务并返回地球。探测器上装有用石英制成的传感器，其受压时表面会产生大小相等、符号相反的电荷“压电效应”。如图所示，石英晶体沿垂直于x轴晶面上的压电效应最显著。石英晶体（　　）
A．没有确定的熔点

B．具有各向同性的压电效应
C．没有确定的几何形状
D．是单晶体
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2．如图所示，x为未知放射源，L为薄铝片，若在放射源和计数器之间加上L后，计数器的计数率大幅度减小，在L和计数器之间再加竖直向下的匀强磁场，计数器的计数率不变，则x可能是（　　）
A．α和β的混合放射源
B．纯α放射源
C．α和γ的混合放射源
D．纯γ放射源
3．下面四幅图是用来“探究感应电流的方向遵循什么规律”的实验示意图．灵敏电流计和线圈组成闭合回路，通过“插入”“拔出”磁铁，使线圈中产生感应电流，记录实验过程中的相关信息，分析得出楞次定律．下列说法正确的是
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A．该实验无需确认电流计指针偏转方向与通过电流计的电流方向的关系
B．该实验无需记录磁铁在线圈中的磁场方向
C．该实验必需保持磁铁运动的速率不变
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D．该实验必需记录感应电流产生的磁场方向
4．如图所示是一定质量理想气体的状态变化图线。已知a→d是等温膨胀过程，则对于图中所示的4个过程中，以下说法中错误的是（　　）
A．a→b过程气体对外做功最多，内能增加也最多
B．a→c过程气体一定吸热
C．b、c、d、e各状态下，单位体积内的气体分子个数都相同
D． a→e过程气体内能的减少量不可能恰好等于气体对外做的功
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5．《天问》是中国战国时期诗人屈原创作的一首长诗，全诗问天问地问自然，表现了作者对传统的质疑和对真理的探索精神。2020年7月23日，我国探测飞船天问一号发射成功飞向火星，屈原的“天问”梦想成为现实。图中虚线为天问一号的“地”“火”转移轨道，下列说法正确的是（　　）
A．天问一号最小发射速度为
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B．天问一号沿虚线轨道进入火星轨道需要点火加速
C.天问一号沿虚线轨道从地球到达火星轨道处,此过程中线速度逐渐变大.
D．天问一号从地球飞到火星轨道的时间大于火星公转周期的一半
6．图甲是氢原子的部分能级图，图乙是光电效应演示装置，装置中金属锌的逸出功为3.4eV。用大量处于n=4能级的氢原子跃迁时发出的光去照射锌板，下列说法正确的的是（　　）
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A．锌板不会发生光电效应      B．若发生光电效，则验电器内的金属片带负电
C．光电效应本质上是β衰变D．从锌板打出来的光电子获得的最大初动能为9.35eV
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7．如图，建筑工地上的打桩过程可简化为：重锤从空中某一固定高度由静止释放，与钢筋混凝土预制桩在极短时间内发生碰撞，并以共同速度下降一段距离后停下来。则（　　）
A．重锤质量越大，撞预制桩前瞬间的速度越大
B．重锤质量越大，预制桩被撞后瞬间的速度越大
C．碰撞过程中，重锤和预制桩的总机械能保持不变
D．整个过程中，重锤和预制桩的总动量保持不变
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8．如图所示，理想变压器原、副线圈的匝数比为2∶1，副线圈上接有一个理想电流表和一个电动机。当原线圈接在电压为
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的交流电源后，电流表的示数
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，电动机带动一质量
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的速度匀速上升，取重力加速度
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，下列说法正确的是（　　）
A．原线圈中的电流为10A

B．变压器的输入功率为
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C．电动机的内阻是
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D．由于机械故障导致电机被卡住不转，则电流表的示数将变小
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9．如图所示，两个带等量正电的点电荷分别位于x轴上的P、Q两点，其位置关于点O对称。圆弧曲线是一个以O点为圆心的半圆，c点为半圆与y轴的交点，a、b为一平行于x轴的直线与半圆的交点，下列说法错误的是（　）
A．a、b两点的场强不相同
B．a、b两点的电势相同
C．将一个负点电荷沿着圆弧从a移到c点再沿y轴正方向移动，电势能先增大后不变
D．半圆上任一点，两电荷的电场强度大小分别是
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10．如图甲所示，竖直放置的轻弹簧一端固定于风洞实验室的水平地面，质量m=0.1kg的小球在轻弹簧正上方某处由静止下落，同时受到一个竖直向上恒定的风力。以小球开始下落的位置为原点，竖直向下为x轴正方向，取地面为零势能参考面，在小球下落的全过程中，小球重力势能随小球位移变化关系如图乙中的图线①，弹簧弹性势能随小球位移变化关系如图乙中的图线②，弹簧始终在弹性限度范围内，取重力加速度g=10m/s2，则（　）
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A．小球释放位置距地面的高度为0.6m
B．小球在下落过程受到的风力为0.2N
C．小球刚接触弹簧时的动能为0.45J
D．小球的最大加速度大小为10m/s2
二、非选择题（本题共5题，共60分，）
11．（15分）
1. [image: image15.png]@)



某实验小组在“测定金属丝电阻率”的实验过程中，正确操作用游标卡尺测得金属丝的长度[image: image17.png]


为____________[image: image19.png]


、用螺旋测微器测得金属丝的直径[image: image21.png]


为________________[image: image23.png]


以及电流表、电压表的读数如图丙所示，则电流和电压的读数值依次是_________、__________．
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已知实验中所用的滑动变阻器阻值范围为[image: image29.png]0~100



，电流表内阻约几欧，电压表内阻约[image: image31.png]2000



电源为干电池[image: image33.png]


不宜在长时间、大功率状况下使用[image: image35.png]


，电动势[image: image37.png]4.50



，内阻很小．则以下电路图中__________[image: image39.png]


填电路图下方的字母代号[image: image41.png]


电路为本次实验应当采用的最佳电路．但用此最佳电路测量的结果仍然会比真实值偏_________．
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若已知实验所用的电流表内阻的准确值[image: image46.png]2.00




，那么精确测量金属丝电阻[image: image48.png]


的最佳电路应是上图中的_________电路[image: image50.png]


填电路图下的字母代号[image: image52.png]


此时测得电流为[image: image54.png]


、电压为[image: image56.png]


，则金属丝电阻[image: image58.png]


_________[image: image60.png]


用题中字母代号表示[image: image62.png]


金属丝的电阻率为_________[image: image64.png]


用直接测量的字母表示[image: image66.png]


．
12．（8分）图[image: image68.png]


是交流发电机模型示意图。在磁感应强度为[image: image70.png]


的匀强磁场中，有一矩形线图[image: image72.png]oooo



可绕线圈平面内垂直于磁感线的轴[image: image74.png]


转动，由线圈引起的导线[image: image76.png]


和[image: image77.png]df



分别与两个跟线圈一起绕[image: image79.png]


转动的金属圈环相连接，金属圈环又分别与两个固定的电刷保持滑动接触，这样矩形线圈在转动中就可以保持和外电路电阻[image: image81.png]


形成闭合电路。图[image: image83.png]


是线圈的主视图，导线[image: image85.png]


和[image: image87.png]


分别用它们的横截面来表示。已知[image: image89.png]


长度为[image: image91.png]


，[image: image93.png]


长度为[image: image95.png]


，线圈以恒定角速度[image: image97.png]


逆时针转动。[image: image99.png]


只考虑单匝线圈[image: image101.png]
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线圈平面处于中性面位置时开始计时，试推导[image: image106.png]


时刻整个线圈中的感应电动势[image: image108.png]


的表达式；
[image: image110.png])



线圈平面处于与中性面成[image: image112.png]


夹角位置时开始计时，如图[image: image114.png]


所示，试写出[image: image116.png]


时刻整个线圈中的感应电动势[image: image118.png]


的表达式；
[image: image120.png]3



若线圈电阻不计，求线圈每转动一周电阻[image: image122.png]


上产生的焦耳热。[image: image124.png]


其它电阻均不计[image: image126.png]










13．（8分）如图所示，在垂直纸面向里的磁感应强度大小为[image: image128.png]


的匀强磁场中，一个静止于[image: image130.png]


点的放射性元素氡的原子核[image: image132.png]222
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发生了一次[image: image134.png]


衰变，变为钋[image: image136.png](00)



。放射出的[image: image138.png]


粒子[image: image140.png](§He)



和生成的新核钋[image: image142.png](00)



均在与磁场方向垂直的平面内做圆周运动。已知[image: image144.png]


粒子的质量为[image: image146.png]


，电荷量为[image: image148.png]


。
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写出[image: image152.png]222
¥ Rn



发生[image: image154.png]


衰变的核反应方程，并定性画出新核钋[image: image156.png](00)



和[image: image158.png]


粒子的运动轨迹。
[image: image160.png])



新核钋[image: image162.png](00)



和[image: image164.png]


粒子的圆周运动均可等效成一个环形电流，求[image: image166.png]


粒子做圆周运动的周期[image: image168.png]


和环形电流大[image: image170.png]


。
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磁矩是描述环形电流特征的物理量，把粒子做圆周运动形成的环形电流与圆环面积的乘积叫做粒子的回旋磁矩，用符号[image: image174.png]


表示。设[image: image176.png]


粒子做圆周运动的速率为[image: image178.png]


，试推导[image: image180.png]


粒子回旋磁矩[image: image182.png]


的表达式，并据此比较[image: image184.png]


粒子和新核钋[image: image186.png](00)



做圆周运动的回旋磁矩的大小关系。






14．（14分）如图所示，在[image: image188.png]ooo



坐标平面的第一象限内有一沿[image: image190.png]


轴负方向的匀强电场，在第四象限内有一垂直于平面向里的匀强磁场，现有一质量为[image: image192.png]


、电荷量为[image: image194.png]+0



的粒子[image: image196.png]


重力不计[image: image198.png]


从坐标原点[image: image200.png]


射入磁场，其入射方向与[image: image202.png]


轴的正方向成[image: image204.png]45°



角。当粒子运动到电场中坐标为[image: image206.png](30,0)



的[image: image208.png]


点处时速度大小为[image: image210.png]


，方向与[image: image212.png]


轴正方向相同，此时粒子第一次在电场中到达最高点。求：
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粒子从[image: image216.png]


点射入磁场时的速度[image: image218.png]


；
[image: image220.png])



匀强电场的场强[image: image222.png]


和匀强磁场的磁感应强度[image: image224.png]


。
[image: image226.png]3



粒子从[image: image228.png]


点运动到[image: image230.png]


点所用时间。



15．（15分）如图所示，固定的光滑平台上固定有光滑的半圆轨道，轨道半径[image: image232.png]0=060.



平台上静止着两个滑块[image: image234.png]


、[image: image236.png]


，[image: image238.png]0200




，[image: image240.png]0200




，两滑块间夹有少量炸药，平台右侧有一带挡板的小车静止在光滑的水平地面上．小车质量为[image: image242.png]0=0300



，车面与平台的台面等高，小车的上表面的右侧固定一根轻弹簧，弹簧的自由端在[image: image244.png]


点，小车的上表面左端点[image: image246.png]


与[image: image248.png]


点之间是粗糙的，滑块[image: image250.png]


与[image: image252.png]


之间的动摩擦因数为[image: image254.png]0.2



，[image: image256.png]


点右侧表面是光滑的．点燃炸药后，[image: image258.png]


、[image: image260.png]


分离瞬间，[image: image262.png]


滑块获得方向向左大小为[image: image264.png]6 0/0



的速度，而滑块[image: image266.png]


则冲向小车．两滑块都可以看成质点，炸药的质量忽略不计，爆炸的时间极短，爆炸后两个滑块的速度方向在同一水平直线上，取[image: image268.png]0=100/0°



求：
[image: image270.png]@)



滑块[image: image272.png]


在半圆轨道最高点对轨道的压力；
[image: image274.png])



若[image: image276.png]0=080



，滑块[image: image278.png]


滑上小车后的运动过程中弹簧的最大弹性势能；
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[image: image280.png]3



要使滑块[image: image282.png]


既能挤压弹簧，又最终没有滑离小车，则[image: image284.png]


、[image: image286.png]


之间的距离[image: image288.png]


应在什么范围内？
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